

Призвание — защищать Родину

(Продолжение. Начало в № 187-199).

Следующие два года, 1909 и 1910, в памяти Агнии Михайловны слились в один. Дело в том, что в 1909 году Михаил Васильевич покидает школу и назначается командиром 1-го дивизиона 42-й артиллерийской бригады, располагавшейся в г. Бердичеве. Приказ о назначении датирован 14-м мая. Через год с небольшим, а именно 9 августа 1910 года он принимает 44-ю артиллерийскую бригаду. Агния Михайловна помнит, что «папа был назначен в город Пежин Черниговской губернии», а Пежин, в то время захолустный город, связан с именем П. В. Гоголя. В Пежине была гимназия высших наук, оконченная писателем в 1828 году. Гимназия потом стала институтом имени П. В. Гоголя (1939 г.). О том, что в гимназии учился Гоголь, Агния узнала потом от взрослых. В Пежине запомнилась ей няня Екатерина, приехавшая было с семьей Ханжиных и, неожиданно, заявившая о желании возвратиться в Петербург. Запомнились две «хохлушки» — мать и дочь, поступившие в семью кухаркой и прислугой. Дочь имела неслыханное до этого девичье имя — Сиклитткия. Еще смутно помнился дом, в котором жили. Он стоял в глубине двора и далеко от центра города. «Через какое-то время мы переехали ближе к центру, а может и в самый центр... Мама с папой по субботам ходили в офицерское собрание. Папа играл в карты в «винт». Иногда музицировали у нас. Папа с бабушкой играли в четыре руки (на пианино)...»

Дальше следует особенно ценное для нас сведение из жизни Михаила Васильевича в Ташкенте, где он служил в казачьей батарее. «В Ташкенте папа играл на каком-то инструменте в оркестре (по мнению других — на флейте — авторы). На этом инструменте и на пианино выучился играть сам. У него был отличный слух. В корпусе (оренбургский Пеплюевский — авт.) он пел в хоре, имел хороший голос, но с возрастом голос пропал. Мама пела одна и дуэтом с женой одного из офицеров. Пели романсы, русские песни... Мама пела арии из оперетт, в которых исполняла главные роли... Там был любительский кружок, я думаю, что она там и познакомилась с папой...»

По свидетельству близких Михаил Васильевич не отличался особенной любовью к семейным и общенародным традициям отмечал обязательно.

Вот как детская память запечатлела один из первых для ребенка праздников Рождества Христова. «В сочельник с утра мы ничего не ели. Папа с мамой в гостиной убрали елку, а на кухне готовили ужин из нескольких блюд. Обязательно была кутья из вареного риса с медом, орехами и изюмом, взвар (компот) из сушеных фруктов. Было заливное с рыбой... Все шло в переквь ко всенощной. Для нас, детей, самое интересное было, когда по возвращении из церкви открывалась дверь в гостиную и перед нами предстала елка во всей своей красе, сияющая разноцветными свечами (электричества в ту пору в Пежине не было). Под елкой лежали подарки. В этот вечер нам разрешалось идти спать в 10 часов... В офицерском собрании была елка с подарками... Дети на елке с подарками были костюмированы. у меня был костюм Красной Шапочки, у Алеши и Игоря — клоунов, а у Вити, которому не исполнилось и года — сидение на руках у няни. Он был мухомором: белая перелина на голове, красная шапка, как у гриба мухомора... Повый год родители встречали в собрании. Я помню все мамины бальные платья, в которых она встречала Новый год. Шла всегда бабушка (мать жены Мих. Вас. — авт.). Она всех нас детей тоже обшивала. Мне каждый год шила бархатную шубку и капор. Руки у нее были золотые. Игорь, наверное, был в нее (родился в 1908 году). Это было пред-



М.В. Ханжин с детьми. 1912 г.

последнее Рождество, которое мы провели в Пежине. Там был уже Витя, который родился 23 мая 1912 в Филифке (деревня под Пежином). Там была старая барская усадьба, которую папа снял для нас на все лето... Полigon был где-то поблизости, и это устраивало папу. Каждое лето приезжали к нам на каникулы Миша и Володя (дети Мих. Вас. от первой жены. Михаил родился в 1895 году, а Владимир — в 1897-м — авт.). Один месяц они проводили у нас, а остальное время в Ташкенте у матери... Им было по 14-15 лет, а Алеша с Игорем были маленькими... «Память — материя тонкая, потому хрупкая, непрочная и капризная. Подчас ей запоминается какая-нибудь мелочь, а страница, написанная «крупными буквами», забывается. Агния Михайловна ничего не упоминает «о Высочайшем благослюшении», которого отец удостоин в 1906 году за участие в переработке статуса ордена Святого Георгия, а также о поездке его во Францию в 1913 году. Тогда группа офицеров-артиллеристов делегировалась по приглашению французского правительства для участия в показательных стрельбах. Среди них был и Михаил Васильевич. Делегацию встретили представители главного командования, отвезли в лагерь под Парижем, на полигоне которого и проводились стрельбы. Мы не знаем, какую программу выполнял Ханжин и какие упражнения отстреливались, но известно, что французское правительство наградило его орденом Почетного Легиона, а на родине отметили орденом святого Владимира 4-й степени.

В феврале 1914 года М. В. Ханжин назначается командиром 19 артиллерийской бригады, которая входила в состав 19-й пехотной дивизии. Бригада располагалась в г. Винница Подольской губернии, куда в апреле переехала и семья. «Папа снял для нас дачу в пригороде, — сообщает Агния Михайловна. — Это был небольшой домик с двориком, в который спускались ветки огромной черешни из соседнего сада... Папа жил в лагере. В августе, во время грозы, у нас разбило большое мамино зеркало, старинное, в деревянной раме, мамино приданое. Не знаю, была ли мама суеверной, но она огорчилась и сказала — это плохая примета, будет какая-то беда. И действительно, приехал папа и сообщил, что Германия объявила войну России.»

Известный «Сараевский случай» (убийство наследника престола Австро-Венгрии Франца Фердинанда, 28 июня 1914 года) послужил поводом для начала первой мировой войны, давно готовящейся Австрией и Германией: 15(28) июля Австро-Венгрия объявила войну Сербии; 19 июля (1 августа) Германия бросила вызов России, а 21-го — Франции; 22 июля (4 августа) Англия объявила себя в состоянии войны с Германией; 10(23) августа Япония выступила на стороне Антанты. Потом в войну втягиваются: Турция, Болгария, Италия и Румыния.

В первые же дни войны, теперь уже генерал-майор М. В. Ханжин (звание генерала он получил с назначением командиром бригады) со своей бригадой отправляется на фронт. В семье к этому времени подростки дети сделали первые шаги к большой жизни: Агния поступила в московское «училище орден Святой Екатерины», а «богатырь» Алеша пошел в Реальное училище. «Мама не хотела, чтобы он был военным». На Западе уже вовсю гремела война.

5. Первая мировая война

Михаил Васильевич Ханжин встретил Великую войну как истинный патриот Родины и кадровый военный — защитник ее свободы и независимости. Мы сегодня знаем, что в массе своей народы России отнеслись к войне с горячим патриотическим порывом встать под ружье и наказать своего давнего и

ся, десятки тысяч солдат и офицеров оказались в плену. Печальный успех русских завершился их отходом из Восточной Пруссии.

На Юго-Западном фронте, против австро-венгров, обстановка сложилась благоприятнее. После нескольких неудач русские заняли Восточную Галицию и осадили крепость Перемышль.

На полях Галиции мы находим бригаду М. В. Ханжина. Галицийское сражение длилось с 19 августа по 26 сентября 1914 года. В нем участвовало с обеих сторон около 2 млн. человек и 5 тысяч орудий.

Перед наступательной операцией на Перемышль командование Юго-Западного фронта передало Брусилову группу армий (3-ю, 11-ю — вновь сформированную и 8-ю), которому и поручалось овладение крепостью. Основная задача возлагалась на 9-й корпус 3-й армии под командованием генерала Щербачева. Ему в помощь из 12 корпуса 8-й армии выделялась 19-я пехотная дивизия с ее 19-й артиллерийской бригадой Ханжина. Михаил Васильевич оказался на передовых позициях главных наступающих войск.

Здесь он снова близко сошелся с бывшим своим начальником по офицерской Артиллерийской школе генералом С. М. Дельвигом, выполняющим роль «главного консультанта Щербачева» по артиллерии.

Бригада Ханжина состояла из двух дивизионов по три батареи в каждом. В батарее было 8 легких, трехдюймовых (76 мм) орудий. В бригаде, таким образом, насчитывалось 48 орудий. К концу войны батареи стали шестиорудийными, на немецкий образец. Уменьшение числа орудий в батарее не снижало ее огневую мощь, повышало маневренность, управление огнем. Целе-



Мать Михаила и Владимира. 1917 г.

неугомонного врага, вероломство и коварство которого за многие века создало у россиян величайшую антипатию ко всему немецкому, прусскому. Не потому ли рыжая и вездесущая домашняя пакость — таракан — называется в народе «пруссак».

О первой мировой войне 1914-1918 годов, этом величайшем в истории человечества побоище начала XX века, написано множество специальной и художественной литературы. Поэтому авторы не ставили себе целью описывать подробнее ход войны и обращаются лишь к отдельным эпизодам, так или иначе связанным с нашим героем.

Схема, которой должен следовать рассказ об участии Михаила Васильевича в войне, дана им самим в протоколе допроса от 15 октября 1945 года: «До начала первой мировой войны 1914 года я находился в городе Виннице и командовал 19 артиллерийской бригадой, входившей в 12-й корпус, имея звание генерал-майора. С началом мировой войны я командовал той же бригадой, вошел в состав 8-й армии и выступил к пункту сосредоточения в район города Проскурова».

Итак, август 1914 года, 12 армейский корпус, входивший в 8-ю армию, Юго-Западный фронт. Здесь к месту отметить, что война надолго связала М. В. Ханжина с А. А. Брусиловым — героем войны, тепло, по-дружески относившемся к известному уже тогда артиллеристу. Кстати, перед самой войной, до принятия 8-й армии, Брусилов командовал 12-м армейским корпусом и перешел к генералу Радко-Дмитриеву.

К моменту вступления в войну России ее западные союзники уже кричали о помощи, особенно французы. Немцы вплотную подошли тогда к их столице. Следуя союзническому долгу, русское правительство бросило свои неподготовленные войска в наступление, сначала на Северо-Западном, а потом и на Юго-Западном фронтах.

Как известно, две армии Северо-Западного фронта (1-я Реннекампа и 2-я Самсонова) оказались разгромленными. Генерал Самсонов — застрелил-



Дочь М. В. Ханжина Агния. Шанхай 1935 г.

сообразность такого решения признавалась почти всеми артиллерийскими и общевойсковыми начальниками. Вообще же артиллерийская мощь корпуса серьезно уступала немецкой.

Брусилов в своих воспоминаниях пишет: «Мы имели на 32-х батальонный корпус 96 легких орудий и 12 гаубиц, а всего 108 орудий». Следовательно, на батальон (1000 человек) приходилось всего по 3,5 орудия, тогда как у немецкого батальона поддерживали 7 орудий, из них два тяжелых. Слабой оказалась оснащенность русской артиллерии и снарядами. Войну она начала с 950 снарядами на каждое орудие, а в ходе всей войны испытывала постоянный голод в них, особенно для тяжелых орудий.

Главнокомандующий Юго-Западным фронтом генерал-Адъютант Иванов — специалист по артиллерии, понимающий ее роль в войне, в самый разгар Галицийской битвы, 28 августа, послал войскам телеграмму, в которой потребовал «тратить боевые припасы, в особенности снаряды, следует очень осторожно, ибо в запасе их мало».